Ministerul Educatiei Nationale
Centrul National de Evaluare si Examinare

Examenul de bacalaureat national 2020
Proba E. ¢)

Matematica M_mate-info

Model
Filiera teoreticd, profilul real, specializarea matematica-informatica
Filiera vocationald, profilul militar, specializarea matematicd-informaticd
e Toate subiectele sunt obligatorii. Se acorda 10 puncte din oficiu.
¢ Timpul de lucru efectiv este de 3 ore.
SUBIECTUL 1 (30 de puncte)

5p | 1. Suma primilor trei termeni ai progresiei aritmetice (a, )n>l este egald cu 30. Determinati a, .

5p | 2. Se considerd functia f:R —R, f(x)=x*—6x+9. Aratati ca (f o f)(3)=9.

5p | 3. Rezolvati in multimea numerelor reale ecuatia log, (x—6)=6—-1log, (x+6).

5p | 4. Determinati cate numere naturale de doud cifre distincte se pot forma cu elementele multimii
{0,1,2,3,4,5} .

Sp | S. Se considera triunghiul ABC, punctul D mijlocul laturii AC si punctul £ mijlocul segmentului

BD . Aratati ca CE :%a—%ﬁ' .

5p | 6. Se considerd triunghiul ABC cu AB=2./3, A:% si B:%. Determinati raza cercului

circumscris triunghiului ABC .

SUBIECTUL al Il-lea (30 de puncte)

a 2 1 ax+2y+z=4

1. Se considera matricea A(a)=|a 4 1| si sistemul de ecuatii {ax+4y+z=6, unde a este
1 -1 a x—vy+az=1

numar real.

5p | a) Ardtati ca det(A(1))=0.

5p | b) Determinati numerele reale a pentru care matricea A(a) are rangul 2.

5p | ¢) Determinati numarul real a , stiind ca sistemul are solutie unica (x0-0-20) si x(% + yg + zg =3.

2. Pe multimea numerelor reale se defineste legea de compozitie x* y=xy —%(x+ y) +%. Legea de

. TR 3
compozitie este asociativa si are elementul neutru e = 5 .

5p | @) Demonstrati ca x*y = (x —%)( y-— %) +% , pentru orice numere reale x si y.

o 1 1 1
5p | b) Determinati numerele reale nenule x pentru care —* x%—=x%—%x.
X X X

5p | ¢) Aratati ca nu existd numere Intregi x si y, astfel incat x sa fie simetricul lui y in raport cu legea

de compozitie ,,*”.

SUBIECTUL al I1I-lea (30 de puncte)
1. Se considera functia f :(0,400) >R, f(x)= x*> —8x+8lnx+12-8In2.
2
, 2(x—-2
5p | a) Ardtati ca f'(x) =(x—) , x€(0,400).
x

5p | b) Determinati ecuatia dreptei care trece prin punctul A(3,3) si este paralela cu tangenta la graficul

functiei f in punctul de abscisd x =2, situat pe graficul functiei f .
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Sp

Sp

Sp

¢) Se considerd numerele reale a, b si ¢ astfel incat punctul M (a,b) este situat pe graficul functiei

g:(0,400) >R, g(x)=x*-8In2+8Inx si punctul N(a,c) este situat pe graficul functiei

h:(0,400) >R, h(x)=8x—12. Demonstrati cd b= c, pentru orice a€ [2,+c).

2 e
2. Se considerd functia f:R >R, f(x)= x2 4 .
x“+4
1 11
a) Aratati ca I(xz + 4)f (x)dx=——.
0 3
b) Demonstrati ca orice primitiva a functiei f este concava pe (—oo,O] .

2

¢) Pentru fiecare numar natural 7, se considera I, = _[x" f (x)dx. Demonstrati cd lim [, =—oo.

1 n—y+oo
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Examenul de bacalaureat national 2020
ProbaE. ¢)

Matematica M_mate-info

BAREM DE EVALUARE SI DE NOTARE
Model
Filiera teoreticd, profilul real, specializarea matematica-informatica
Filiera vocationald, profilul militar, specializarea matematicd-informaticd
e  Pentru orice solutie corecta, chiar daca este diferita de cea din barem, se acorda punctajul corespunzator.
e Nu se acorda fractiuni de punct, dar se pot acorda punctaje intermediare pentru rezolvari partiale, in
limitele punctajului indicat in barem.
e Se acorda 10 puncte din oficiu. Nota finali se calculeazi prin impirtirea la 10 a punctajului total acordat
pentru lucrare.

SUBIECTUL 1 (30 de puncte)
1. +
02:M32a2:a1+a3 3p
al+az+a3:3az<:>30:3a2<:>az:10 2p
2.| f(3)=0 2p
(fof)3)=r(f(3))=r(0)=9 3p
3.1 (x—6)(x+6)=20 = x* —36=64= x> —100=0 3p
x=-10, care nu convine; x=10, care convine 2p
4. | Cifra zecilor, fiind nenula, se poate alege in 5 moduri 2p
Pentru fiecare alegere a cifrei zecilor, cifra unitdtilor se poate alege in cate 5 moduri, deci 3
se pot forma 5-5=25 de numere P
5. — 11— 11—
CE=—CD+—-CB 3p
2 2
— 1= . — 1= 1= 1= 1=
Cum CD=—CA, obtinem CE=—CA+—-CB=—CA—-—BC 2p
2 4 2 4 2
6.
C:7r—(A+B):§:>sinC:§ 3p
sinC
SUBIECTUL al Il-lea (30 de puncte)
l.a) 1 2 1 1 2 1
A(l)=|1 4 1|=det(A())=l 4 1= 2p
1 -1 1 1 -1 1
=4+(-1)+2-4-(-1)-2=0 3p
b) det(A(a))= 2(a2 —1) , pentru orice numdr real a 2p
2 1 . . .
A #0, deci matricea A(a) are rangul 2 < det(A(a))=0, de unde obtinem a=-1 sau 3p
a=1
¢) | Sistemul are solutie unica (xO, Yos zo) , deci ae R \{—1,1} si solutia sistemului este
( 2 .2 j 3p
a+1 a+1
2 2 )
( j +1+( j =3 si, cum a€ R\{-L1}, obtinem a =-3 2p
a+l1 a+l1
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2.a) x y 1 1
XEy=xXy————-+—+—= 2
R 2 2 4 2 P
=X —l —l —l +l— x—lj —l +l entru orice numere reale x si 3
"2) 2" T2)2 2 )\V72)7 2P Y P
b) 1 1 1y1 1 1y1 1 1 1 1 1)1
—— = x—=||—-—=|=|x—=||——=||x—=|&|——=||x—= || —x |=0 1p
x 2 2N/ \x 2 2/ \x 2 2 x 2 2 )\ x
l—l=0:>x=2 1p
x 2
x———O:x—l 1
2 2 P
1
——x=0=>x=-1sau x=1 2p
X
¢) | Presupunem ca existd x si y numere intregi, astfel incit x sd fie simetricul lui y, deci
x*y=e, de unde obtinem x—l y—l +l=§ Zp
2 2) 2 2
1 1 . .
Sy By =1=(2x—-1)(2y—1)=4, ceea ce nu convine, deoarece x §i y sunt 3p
numere Intregi si 4 este numar par
SUBIECTUL al IlI-lea (30 de puncte)
l.a
) f'(x):2x—8+§= 3p
X
2 2
- 2(x—-2
_ 2% —8x+8 _ (x=2) ve (0,4e0) 2
X
b) | Dreapta este paralela cu tangenta la graficul functiei f 1n punctul de abscisd x =2, deci are
panta egala cu f'(2) 2p
Cum f'(2)=0, ecuatia dreptei este y=3 3p
©) | f£'(x)=0, pentru orice xe (0,+0)=> f este crescitoare pe (0,+) si, cum f(2)=0, .
obtinem f (a)20, pentru orice a€ [2,+) P
f(a)20= g(a)=h(a)=b=c, pentru orice ae [2,+) 3p
2.a) | 1 1 3 1
j(x2+4)f(x)dx=J.(x2—4)dx= ——4x| = 3p
0 0 3 0
1 11
=——4=—— 2
3 3 P
b) 2_4 1
F'(x)=f(x)= x2 L F'(x)=f'(x)= 0x 5 X€R,unde F este o primitivaalui f | 5
X" +4 (x2+4) P
F"(x)<0, pentru orice xe& (—o°,0], deci functia F este concava pe (—oo,0] 2p
C) 2 . 1 . 1 2
xe|,2]= x"(x*—4)<0 si >— deci x"f(x)<—=x"(x"-4 2
12]= (2 -4)s0 5 2D g s Loy p
2 n+3 n+l n+4
1 1 4 21 2 1 4
InSI—x"(x2—4)dx:— SR AN (e - + 2p
18 8\n+3 n+1 |1 8| (n+3)(n+1) n+3 n+l
n+4
Cum lim —————— =400, 0Obtinem lim [, =—co 1
n—>+oo(n+3)(n+l) H—stoo P
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